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1 南大强基流程及题目类型介绍

2023 年南京大学强基计划非破格（未得到学科竞赛银牌及以上，需要参加初试）的考试分
为初试笔试（50 分）和复试面试（100 分）（实际考试时每项的满分均为 100 分，在最后折算为
强基分时再按比例计算成满分 150 分的强基总分），下文题目仅为非破格的题目。

初试数理探究共 24 道“6 选 1”选择题，其中 12 道数学、12 道物理，有 3 分题也有 5 分
题，数学和物理各占 50 分。部分题目可以通过某些“对称性”进行排除，甚至可以从“6 选 1”
排除至“2选 1”。下文中只包含 24 道题中部分题目且统一以填空题形式呈现。

复试面试没有自我介绍等流程，面试的老师与考生“双盲”，面试的老师从题库中随机抽取

3 道 ¶专业相关题目进行考察，并且会根据回答情况追问或者考察更复杂的情形，同时给予一定

的提示和引导。每道题都有限时（具体限时多少不知道），到达限时则不会继续提问，但老师可

能会提前结束提问。

¶
但下面的面试题目中有 4 道是因为笔者热学实验不熟悉，于是老师换了一道题。另外从面试总分（87.13/100）来看这次换题应该

没有影响得分……
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2 初试笔试 2

2 初试笔试

直线 y = kx+ b平分圆 x2 + y2 − 2x− 4y = 0且不经过第 4象限，求 k的取值范围：

已知 x, y ∈ [0, 1]，则 x2 + y2 ≤ 1且 (x− 1)2 + (y − 1)2 ≤ 1的概率为：

在 1, 2, 3, 4, 5, 6中有放回地取数字三次，求最小数字为 2的概率为：

已知
sin4 α

sin2 β
+

cos4 α
cos2 β

= 1，求
sin4 β

sin2 α
+

cos4 β
cos2 α

：

满足
1

x
+

1

y
=

1

30
且 x ≤ y的正整数解的个数为：

已知实系数二次方程 ax2 + bx + c = 0的两根为 α和 β，且满足 α为虚数，
α2

β
为实数，求

α

β
：

已知 a > 0、b > 0，x+ y = c，求
√
x2 + a2 +

√
y2 + b2的最小值：

已知 f(n) =
n∑

k=1

(k2 + 3k + 2, n)，其中 (a, b)代表 a与 b的最大公约数，求 f(100)：

已知4ABC 三边 a, b, c满足 a2 + b2 + c2 = α，a2b2 + b2c2 + c2a2 = β，则4ABC 面积为：

记 an 为 n在三进制下各数字之和，如 a7 = 3、a9 = 1，记 S = {an|an = 5, 1 ≤ n ≤ 2023}，
则 |S|为：

已知 S = {1, 2, 3,…, 2023}，{x}表示 x的小数部分,已知 a, b, x ∈ S且 a < b，f(x) = {ax
b
}，

那么 A.f(x)单调递增 B.f(x)的值域为 {0, 1
b
,
2

b
,…

b− 1

b
} C. f(x)的值域为 {1

b
,
2

b
,…

b− 1

b
}

D.∀x, y ∈ S，∃z ∈ S 使得 [f(x) + f(y)] = f(z) E.（没有回忆起来也没有搜到） F.以上说法
均不正确，则上面说法正确的是：



2 初试笔试 3

v0

θ

如图，已知重力加速度为 g，小球离开斜面初速度为 v0，斜面倾斜角为 θ，斜面足够长，求

小球离开斜面最远距离为：

E

C

如图，电源内阻不计，电动势为 E，所有电阻阻值相同，电容为 C，记开关断开且稳定时电

容所存电荷为 Q1，开关闭合且稳定时电容所存电荷为 Q2，求
Q1

Q2

：

已知重力加速度为 g，现有一辆汽车以速度 v0做半径为 r的匀速圆周运动，汽车内有与汽车

静止的杯子，杯子有一个小孔，杯中水面在小孔上方且离小孔最远处为 h，求以汽车内的乘客为

参考水从小孔中流出的速度：

现有一杨氏模量为 E 的长方体材料，长 a，宽 b，高 c，密度 ρ，重力加速度为 g，现将其宽

和高所在面固定在竖直墙面上，问另一端下降高度：

真空中两片靠得很近的金属板会由于量子效应而出现吸力，这种效应被称为卡西米尔效应。

已知普朗克常量 h、真空光速 c、静电力常量 k，电子电荷 e，问卡西米尔力正比于： （注：

这题需要分析选项才能得出答案，但我记不起具体选项，有思路即可）

在地面系（记为 S 系）中有一半径为 R，周长为 C 的圆盘以一定角速度匀速绕中心转动，

转盘上参考系（记为 S′ 系）中测得的半径为 R′、周长为 C ′，考虑相对论下则 C C ′、
C

2R

π、
C ′

2R′ π（均填“>”、“<”或“=”）

有关以下说法： A.单电子经过双缝可以看见干涉条纹 B.处理电子时只能使用量子力学，
不能使用牛顿力学，牛顿力学给出的结果是不准确的 C～E.（没有回忆起来也没有搜到） F.
以上说法都不对 正确的是：
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3 复试面试

Q1：

估算单个水分子质量（需要自己背得水的摩尔质量）

Q2：

真空中点电荷是否会受到自己电场的影响？为什么？如果受到了会出现什么情况？

一个沿着直线运动的点电荷电场是否是随时间变化的？是否产生有磁场？产生磁场是否需要

变化的电场？

Q3：

现有一密闭方形容器，中间有隔板分割成两块区域，其中一块为真空，另一块充满某种理想

气体，现在抽出隔板，气体自由扩散，问气体内能是否变化？气体温度是否变化？为什么？

现将理想气体改为某种等离子体，其气体分子均带上相同的电荷，同样抽出隔板，问气体内

能是否变化？气体温度是否变化？为什么？

Q4：

若水杯中有一个小孔，从小孔有水柱流出，现有一激光从杯中射向小孔，问会发生什么现象？

为什么？

在光纤中，现弯曲光纤，从光纤一端射入激光，问激光是否会从光纤折射出来？发生折射出

来的现象的条件是什么？

从光纤一端射入激光，要求激光不会从光纤折射出来，问需要满足哪些条件？

若不从从端口而从从光纤外向光纤内射入激光，问激光是否会从光纤折射出来？若光纤弯

曲呢？
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